



■教育基地以广东南路革命为主题,建设有展览中心、化州英烈园、柑村革命烈士陵园、英烈亭、红色好心湖、南路地图广场、红色宣传长廊等红色景点,总占地面积达110多亩。



■2017年底,柑村村被省委组织部列为首批“红色村”党建示范工程建设村,如今成了远近闻名的红色研学游目的地。



■教育基地的建设,彻底改变了柑村村落后的面貌,使它摇身一变,成了很多人争相来参观游览的红色旅游景区。

茂名化州新塘村、柑村村化资源特点为振兴优势

“碳中和”规划上蓝图 红色村乡村游火爆

广东名村、红色名村、省级名村……从化州市区前往新安镇新塘村的路上,彰显新农村风范的村标应接不暇,体现着化州新农村建设这几年发生的巨大变化。根据中央和省关于实施乡村振兴战略的部署要求,化州结合实际,分阶段实现目标,探索走出一条以产业振兴为首要任务,多方面、多层次振兴的路径。作为化州334个行政村中的一员,新塘村着眼自身,将生态振兴与产业振兴有机结合,并以“碳中和+智慧能源”为特色,打造化州市乡村振兴示范点;而位于笪桥镇的柑村村,则围绕着自身具有的红色资源,在脱贫攻坚的基础上大力发展红色乡村旅游,并计划下一步全面发展田园生态一体化,在巩固脱贫成果的同时,走向更加美好的明天。

新塘村

退桉种果 生态振兴与产业振兴不分家

5月中下旬的新塘村,骄阳似火。“新塘村以前是面上贫困村,村里有一些分散的贫困户,如今已经全部脱贫了。现在作为化州市乡村振兴的示范村,着力于打造新的支柱产业,从生态、产业、人才等方面全面推进乡村振兴。”新塘村村支部书记彭子玲说。新塘村山清水秀,自然山地资源丰富,以前很多村民种植桉树,导致土地肥力下降乃至枯竭,带来新的生态危机。为了改变这种状况,新塘村开始号召村民退桉种果,并通过政府+企业+农户的模式,发展泰国青柚种植基地,一来盘活土地,恢复生态,二来农户也可以用土地租金入股,带动村民共同发展。“已经退耕到800亩,而我们青柚基地从今年3月份开始种植,目前已经有300亩

的规模。”彭子玲说,青柚基地的建设只是新塘村乡村振兴的第一步,预计明年就会产生收益。

不仅如此,新塘村还在新建的党群服务中心旁,将原先旧的幼儿园进行重新改造,未来会发展成集人才培训基地、农产品销售、生鲜农资展览等为一体的服务站,将村民需要的服务内容都囊括进去。“前不久,广州美术学院刚在我们村里挂牌,开设他们一个新的学生教育培训基地。”彭子玲说,2021年4月华南理工大学乡村振兴与发展研究院(以下简称华工研究院)智慧碳中和新乡村研究所也在新塘村挂牌,并为新塘村规划了“碳中和·新乡村”的发展方向,将乡村振兴与新能源发展战略有机结合。

规划先行 高端民宿引领乡村整体发展

何为碳中和·新乡村的建设发展模式?在新塘村,华工研究院计划以农房改造型光伏阳光亭作为特色的乡村新能源“风光储存”一体化项目,在不占当地自然资源和排放指标的情况下,可以增加当地固定资产投资,提升电力保障,为绿色发展作贡献。“农村住宅数量大、分布广,权属基本清晰,具备分布式光伏新能源部署基础;当前分布式光伏发电技术成熟、组件成本下降、光电转化效率较高,已经具备大规模发展的条件。”彭子玲说,未来这个试点项目将能改变新塘村用能结构,降低污染,还能美化生态,提升节能减排效果,增加农村收益。

背山面水、房屋错落有致的新塘村太平塘自然村,具备发展集群化乡村民宿的自然条件。“我们以民宿作为抓手,水果为根基,以宿为核,进行风貌塑形、文化赋能、三产融合,运营特色乡村振兴示范项目。”安逸民宿董事长孙璐说。

太平塘整村风貌改造围绕符合年轻消费群体的网红特质打造,符合文旅产业的低碳化特点,也与华工研究院推行的光伏屋顶项目相结合,同时投资开发高端民宿,结合地方特色产品展示中心,开发文创产品,设立水果博物馆和科普园等。最值得期待的是,该项目积极引导村民自主创业,给予村民更多就业创业的机会。



■新塘村发展泰国青柚种植基地,一来盘活土地,恢复生态,二来农户也可以用土地租金入股,带动村民共同发展。

柑村村

红色村焕新机 一年接待游客超过10万人次

一走进柑村村,眼前的景象会让人不由得生出疑问:“这里是农村?明明就是个旅游景区啊!”在精准扶贫开始前,柑村村还是个名不见经传的贫困村,基础设施破旧落后、经济发展十分缓慢。然而,在抗日战争和解放战争年代,柑村村曾一度成为南路革命的活动中心,有千余人直接或间接地支持革命运动,是茂名地区参加革命人数最多、为革命献身人数最多、革命烈士人数最多的村庄。2017年底,柑村村被省委组织部列为首批“红色村”党建示范工程建设村,在挖掘、利用和保护“红色基因”“三位一体”推进新农村建设方面逐渐取得成

效,“红色旅游”项目越来越红火,成了远近闻名的红色研学游目的地。

“每天都很多人来,光是今天上午,已经有十多个团体登记参观了。”柑村村村支部书记叶觉文说,自从柑村村建好了广东南路革命化州教育基地后,每年来参观游览的游客超过10万人次,教育基地以广东南路革命为主题,建设有展览中心、化州英烈园、柑村革命烈士陵园、英烈亭、红色好心湖、南路地图广场、红色宣传长廊等红色景点,总占地面积达110多亩。教育基地的建设,彻底改变了柑村村落后的面貌,使它摇身一变,成了很多人争相来参观游览的红色旅游景区。

兴建游客中心 为村集体及村民带来持续收益

人流来了,柑村村旺起来了,但教育基地的参观是免费的,如何将旅游资源落到实处,帮助村集体及村民提高收益呢?2019年,柑村村在帮扶单位和笪桥镇政府的帮助下,建起了一座游客服务中心,助力脱贫攻坚。“游客中心集购物、小吃、农产品展销等功能为一体,不仅一年能带来好几万的租金收益,还可以让村民将自己的农产品放在这里售卖,提高经济收入。”叶觉文说,游客中心服务功能齐全,有非常好的发展前景。

“目前化州市委党校柑村村分校正在建设,还有革命故居的修复工作也在进行中,

预计今年下半年都可以建成开放。”叶觉文说,随着红色旅游资源的加大开发建设,柑村村还在发展火龙果种植园、特色农产品种植等田园产业,未来将朝着集红色旅游、田园风光、乡村民宿餐饮等一体化模式推进。“我觉得最高兴的就是,柑村村有很多以前在外面打工的年轻人,现在不少人回来村子里工作了,有到教育基地做讲解员的、有到游客中心租个铺位进行土特产售卖的等等,他们看到家乡的变化,也愿意回来出一份力,一起参与乡村振兴的建设。”叶觉文笑着说,他对柑村村的未来,信心满满。